## Таскалинский район

Расположен в Западно-Казахстанской области. Административный центр района — село Таскала (железнодорожная станция Таскала, название станции сменили в 2018 году). Расстояние от райцентра до областного центра Уральска — 88 км. В Таскалинском районе находятся населённые пункты — Актау, Атамекен, Амангельды, Мерей, Мереке, Оян, Достык (Семиглавый Мар), Таскала, Чижа вторая, Чижа первая. Население района составляет 18 867 человек (по состоянию на 1 января 2009 года). История: Первые упоминания о Таскалинском, тогда Каменском районе, есть во всеобщей переписи населения Российской Империи 1801 года. В то время на этих землях стали основываться военные поселения казаков.

В начале 1919 года в результате гражданской войны на линии Пермь — Орск шло противоборство красных и белых (Колчак) армий.

«В период успешного контрнаступления Восточного фронта (красные), отхода войск Колчака в начале мая создалась тяжелая обстановка под Уральском, где белые казаки осадили город и отрезали его от войск южной группы. Осажденные оказывали упорное сопротивление и не сдавали Уральск врагу, но положение гарнизона становилось опасным. В. И. Ленин, внимательно следивший за всеми событиями на Восточном фронте, 16 июня послал М. В. Фрунзе телеграмму: "Прошу передать Уральским товарищам мой горячий привет героям пятидесятидневной обороны осажденного Уральска, просьбу не падать духом, продержаться ещё немного недель. Геройское дело защиты Уральска увенчается успехом".

М. В. Фрунзе немедленно дает приказ о переброске 25-й Чапаевской дивизии в район осажденного Уральска. Прославленная дивизия под командованием легендарного В. И. Чапаева двинулась на помощь уральцам.

«Наша 1-я Московская кавалерийская дивизия, где я тогда служил, находилась в подчинении М. В. Фрунзе. Выйдя в район станции Шипово, мы узнали, что Чапаевцы уже подошли к Уральску. У наших бойцов было приподнятое настроение. Все были уверены в том, что уральские белые казаки будут разбиты», - писал Г.К.Жуков.

Первое сражение с противником наш полк завязал на подступах к станции Шипово. Враг упорно сопротивлялся, то сдавая, то вновь захватывая позиции. Белые превосходили нас численностью войск. Помню отчаянную рубку недалеко от самой станции. Нас атаковали казаки силой примерно восемьсот сабель. Когда они были уже совсем близко, из-за насыпи выскочил скрытый там наш эскадрон с пушкой.

Артиллеристы — лихие ребята на полном скаку развернули пушку и ударили белым во фланг. Среди казаков — полное смятение. Артиллеристы метким огнём продолжали наносить врагу большие потери. Наконец, белые не выдержали и повернули назад. Успешная боевая схватка с казаками подняла дух бойцов-кавалеристов.

Особенно ожесточенные бои разгорелись в первых числах июня. Части нашей дивизии дрались мужественно, но продвигались вперед к Уральску медленно.

В это время войска облетела радостная весть: Чапаевцы. разгромив белых, заняли город и соединились с героическим гарнизоном Уральска.

Во время боев за Уральск мне посчастливилось увидеть Михаила Васильевича Фрунзе. Он тогда лично руководил всей операцией.

М. В. Фрунзе ехал с В. В. Куйбышевым в 25-ю Чапаевскую дивизию. Он остановился в поле и заговорил с бойцами нашего полка, интересуясь их настроением, питанием, вооружением, спрашивал, что пишут родные из деревень, какие пожелания имеются у бойцов. Его простота и обаяние, приятная внешность покорили сердца бойцов.

Михаил Васильевич с особой теплотой и любовью рассказывал нам о В. И. Ленине, говорил о его озабоченности в связи с положением в районе Уральской области».

Г. К. Жуков «Воспоминания и размышления» т.1, гл. 3 «Участие в Гражданской войне».

Как самостоятельная административная единица район был образован 28 октября 1933 года под названием **Каменский район**. В первые годы образования района на его территории действовало 40 колхозов, одна МТС, две МСС, четыре совхоза треста «Скотовод» и два — треста «Овцевод».

Активно стала налаживаться культурная жизнь района, росло количество школ, клубов, развивалось кино и радио, состоялось открытие типографии и выпуск первого номера районной газеты «За большевистские колхозы», основной акцент делался на ликвидацию безграмотности населения. 7 октября 1993 года район был переименован в Таскалинский.